

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Шувалова Александра Сергеевича на тему: «Модернизация сельскохозяйственного производства с помощью механизма лизинга (на материалах Тверской области)», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2 экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

1 Актуальность темы исследования

Низкая платежеспособность сельских товаропроизводителей поставила предприятия сельхозмашиностроения в критическое положение, производственный потенциал которых используется на 10-15%. В результате поставки техники селу сократились до критического уровня, недостаточная техническая оснащенность предприятий АПК ставит под угрозу своевременное выполнение сельскохозяйственных работ. В этих условиях лизинг как долгосрочная аренда техники и оборудования, сопровождаемая набором налоговых льгот, приобретает важное значение.

В настоящее время остаются недостаточно изученными вопросы научного обоснования концептуальных теоретических и практических организационно-экономических положений воспроизведения материально-технического потенциала АПК с использованием лизинга, что делает задачу их исследования актуальной и значимой.

В связи с этим возникает потребность в разработке новых моделей лизинговых отношений, адаптированных к условиям аграрной сферы России, увязывающих взаимодействие субъектов лизинговых сделок с максимальным учетом интересов каждого из них. Ограничения, накладываемые членством в ВТО, могут сократить объем рынка и рентабельность компаний-лизингодателей. Требуется формирование адаптационных механизмов государственной политики в

области поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, в том числе и за счет совершенствования лизинговых отношений.

Диссертация Шувалова Александра Сергеевича посвящена системному анализу лизингового процесса в региональном АПК, исследованию форм лизинговых отношений, их адаптации к изменяющимся условиям экономики, поэтому является актуальной.

2 Степень обоснованности научных результатов исследования, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность результатов научной разработки проблем обеспечена:

- всесторонним анализом лизингового процесса, сравнительным подходом в изучении зарубежного опыта лизинговых отношений. Соискатель особое внимание уделяет развитию аграрного лизинга в условиях ВТО, аргументировано предлагает меры по нивелированию рисков и ограничений, накладываемых членством в ВТО;

- надёжностью комплекса методов исследования, включающего приёмы экономико-статистического, сравнительного анализа, монографического исследования, экономико-математического моделирования систем совершенствования механизма обновления машинно-тракторного парка сельского хозяйства;

- апробацией основных результатов, представленных в 8 научных публикациях общим объемом 3,12 п.л. (авторских 2,55 п.л.), в том числе три статьи опубликованы в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК; выступлениях на международных научно-практических конференциях «Никоновские чтения» в 2010-2013 гг;

3 Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, их значимость для науки и производства

В диссертации чётко сформулированы цель и задачи проведенного исследования, дана характеристика экономических категорий, использована репрезентативная эмпирическая база.

Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, представляются научно обоснованными и достоверными, вытекают из логики теоретико-экономического анализа, базирующегося на использовании системного подхода и совокупности методов и приёмов экономических исследований.

Исследование проводилось на основе базы статистических данных по широкому кругу показателей экономического развития аграрного лизинга, отражающих не только динамику, но и основные направления совершенствования организационно-экономического механизма.

Информационной базой исследования послужили статистические и аналитические материалы Федеральной службы государственной статистики РФ, Министерства сельского хозяйства РФ, экономические обзоры аграрного лизинга, законодательные акты и программы РФ в области агролизинга, научные статьи из журналов, материалы научных конференций, информационные ресурсы сети «Internet», данные по результатам деятельности организаций аграрного лизинга России и Тверской области. Значительная часть работы основана на оригинальных материалах автора. Бесспорными достоинствами работы следует считать: изучение и обобщение большого количества работ отечественных и зарубежных авторов, привлечение обширного статистического материала, применение разнообразных методов научного исследования, иллюстрация работы большим количеством диаграмм и графического материала, что позволило автору достаточно объективно обосновать научные положения исследования. С учетом перечисленных выше обстоятельств обоснованность полученных результатов можно считать высокой.

Практическая реализация положений авторской концепции адаптации аграрного лизинга в современных условиях рыночной трансформации подтверждена справкой о внедрении результатов и рекомендаций Министерством сельского хозяйства Тверской области.

Научная новизна исследования заключается в системном подходе к анализу лизингового процесса в региональном АПК.

В процессе исследования получены следующие результаты, обладающие элементами научной новизны:

1. Уточнено определение понятия лизинговой деятельности. Обоснована необходимость создания новой организационной формы – регионального сервисного лизингового фонда – с целью технической и технологической модернизации сельского хозяйства региона;
2. Автор обосновал организационную модель регионального лизингового фонда в условиях АПК Тверской области на принципах государственной ресурсной поддержки АПК, внешних гарантий, индивидуальной оценки;
3. Проработана методика оценки параметров лизинговых операций для АПК Тверской области.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы.

Личным вкладом А.С. Шувалова в разработку данной научной проблемы является:

- рассмотрение лизинга, как инвестиционного процесса, целью которого является модернизация сельскохозяйственного производства региона; определение субъектов и объектов лизинговых отношений, обоснование взаимосвязей между их участниками;
- исследование дифференциации районов Тверской области по уровню развития сельскохозяйственного производства, его технической оснащенности и группировкой по совокупности показателей;
- предложенная автором методика оценки рисков лизингового договора, которая позволяет определить потенциальных лизингополучателей и способствует повышению надежности и уровня возврата последующих платежей;

На наш взгляд, осуществлённый автором теоретический анализ сущности и содержания аграрного лизинга является несомненным достоинством работы диссертанта.

Не меньшую ценность представляет и авторское видение перспектив развития лизинговых отношений, изложенных в заключительной части диссертации.

Повысить крайне низкий уровень оснащенности средствами механизации аграрного, в том числе и мелкотоварного производства соискатель предлагает посредством дальнейшего развития лизинга сельскохозяйственной техники.

Как и любая серьезная научная работа, диссертация Шувалова А.С. не лишена некоторых дискуссионных моментов, заслуживающих замечаний, которые автору целесообразно учесть в дальнейших исследованиях:

1. Следовало подробнее изложить принцип сервисного технического сопровождения сельскохозяйственных машин в течении гарантийного срока и на период действия договорных отношений;
2. Необходимо более обстоятельно раскрыть проблему, предложить и обосновать рекомендации согласования индивидуальных интересов субъектов лизинговых отношений в региональном лизинговом фонде;
3. Недостаточно исследована проблема формирования рынка техники, бывшей в эксплуатации и возникающих в связи с этим возможностей и перспектив развития лизинговых отношений.

Указанные дискуссионные моменты важны, но они не влияют на общую положительную оценку интересного и востребованного диссертационного исследования Шувалова А.С.

Проведенное исследование имеет высокое теоретическое значение и практическую ценность. Личный вклад автора подтверждается достаточным количеством публикаций, в которых изложены основные положения диссертации.

Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Шувалова А.С. по своему содержанию соответствует п.1.2.34 – Особенности развития материально-технической базы АПК и его отраслей специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Диссертационная работа выполнена по актуальной теме, на высоком научном уровне, является законченной квалификационной работой, содержит обоснованные выводы и рекомендации, соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а её автор, Шувалов Александр Сергеевич, заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством (1.2 экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
доцент кафедры организации
и предпринимательства в АПК
ФГБОУ ВПО «Российский
государственный аграрный
университет – МСХА
имени К.А. Тимирязева»,
кандидат экономических наук



В.Н. Ариничев

127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, дом 49
Тел.: 8-495-977-25-68, e-mail: info@imacad.ru



Подпись Аринича
закрепляю
и.н. панфилова